的建筑材料得到合理处置

……这是新会区"百日攻坚行

动"取得的成果,获得市民的

"百日攻坚行动"以来,全区上

下以"一个月初见成效,三个

月明显改变"为工作目标,调

动全社会力量投身和美乡村

建设,全区236条村(社区)

已发动近2万人次开展大清

洁行动,167个机关事业单

位、107所学校、258家企业

积极参与,大批乡贤和村民踊

跃参加,全社会环境保护意识

全面提升,有效解决了当前农

村"脏、乱、差"等顽瘴痼疾,全

区村(社区)基本实现"干干净

文/图 江门日报记者 冯瑶君

通讯员 曾石戈

净、整整齐齐"。

自新会区7月提出开展

点赞。

新会"百日攻坚"见成效

不断刷新乡村"颜值"



干净整洁的村道让人倍感舒适。

统筹推进 压实行动"责任链"

此次"百日攻坚行动"以"百千万工程" 区级统筹、三级联动的工作机制,构建起上 下贯通的执行体系,形成工作合力。新会 区"百千万工程"指挥部办公室牵头区农业 农村局、区住房和城乡建设局等部门制定 《新会区加力提速推进"百千万工程"百日 攻坚行动工作方案》,明确"三整治五提升" 八大攻坚任务,并对每项任务提出具体的 目标及措施,以典型镇、村为重点做好协调 指导,推动工作取得实效。

其中,在环境卫生整治攻坚行动中,新 会区坚持以问题为导向,瞄准环境整治的 痛点、堵点,以"三个一"为抓手,推动乡村 环境"换新颜"。各镇(街)围绕各项攻坚任 务进行全面摸排,制定"一张任务清单",明 确整治的具体点位和任务,实行项目动态 管理;推出"一个村庄清洁日",引导群众积 极参与改善人居环境;打造"一条示范路 线",为全区各村树标杆典范。

截至目前,全区已开展村庄"大扫除" 超300次、"微清洁"近1000次,整治内巷 垃圾黑点和杂物乱堆放超1000宗,清理垃 圾3667吨;清理河道近200公里、水域岸 线垃圾250多吨。其中, 圭峰会城奇榜村、 东风村等广东省"百千万工程"典型村在环 境干净整洁的基础上实现环境质量的全面 提升,刷新和美乡村"颜值"。

在"百日攻坚行动"中,各村还抓住机 遇,集中力量破解违章建筑拆除、"三线"整 治、闲置地管理等难点问题,并因地制宜在 相关点位进行绿化美化,配套公共设施,以 最小的投入最大程度美化村庄环境。经过 一个月的行动,前期排查的300多项违建、 "三线"、脏乱问题得到有效处理,完成率达

凝心聚力 共绘大美新会

新会区始终以"头号力度"推进"百千 万工程",持续挖掘县域建设空间、资源空 间、市场空间、承载力空间,进一步畅通经 济循环,塑造高质量发展新优势。

推进"百日攻坚行动"过程中,新会区 充分发挥"六个一百"共建行动效能,推动 全民参与。新会区委组织部、区工商联、区 总工会等部门单位发动党员干部、企业员 工、乡贤模范等社会力量下沉结对村,积极 参与环境整治,形成了"党员干部带头、乡 贤模范参与、村民群众自觉"的良好氛围。 此外,通过引导厂企落实"门前三包"、组织 开展"美丽庭院"创建等,凝聚起社会力量, 通过美化"小家庭",助力村庄"大清洁",以 点带面打造和美宜居环境。

一批典型镇、村通过此次攻坚行动, 进一步提升乡村风貌,实现环境的美化、 绿化和景观化,树立了和美乡村新标杆。 圭峰会城奇榜村清理闲置荒地,规划40 个摩托车车位供村民使用; 圭峰会城城南 村成功拆除龙昌路违章建筑,打通道路 "最后30米",解决了村内道路堵塞问题; 三江镇沙岗村用好村内未开发建设用地, 使用低成本的红砖等建筑工程余料铺设 成小花园。

"百日攻坚行动"正如火如荼推进,新 会区"百千万工程"指挥部负责人表示,接 下来,新会区将从三个方面持续深化"百日 攻坚行动",巩固人居环境整治成果。一是 提高针对性。由牵头部门出台具体的工作 方法,分门别类指导镇(街)、村因地制宜解 决堵点、痛点,切实推进人居环境整治工 作。二是巩固持续性。推动各镇(街)、村 健全常态化管治机制,"建""管"结合,巩固 "百日攻坚行动"成果,持续擦亮人居环境 "新底色"。三是注重前瞻性。引导各镇 (街)把握"百日攻坚行动"契机,在做好人 居环境整治工作基础上,提早规划镇(街)、 村整体布局,为建设和美宜居乡村打下坚

以文会友 留住乡愁

兄弟姐妹回家乡团聚活动

江门日报讯(文/图记者/ 钟珍玲) 秋风送爽,喜气洋 洋。日前,沙堆镇独联村委会 远岭村举办"书香谱写高质量 发展,文化赋能百千万工程"兄 弟姐妹回家乡团聚活动,吸引 近600名海内外乡亲和本地村 民参与。活动进一步凝聚人 心,促进"百千万工程"落地落

当天活动内容丰富。醒狮 开道,锣鼓喧天,热闹非凡,大 家走在平坦整洁的村道上,笑 容灿烂。乡村大舞台上,好戏 一场接一场,乡亲们大方展示 才艺,最后的《远岭之歌》大合 唱更是把现场气氛推向高潮, 大家通过歌曲抒发对家乡的 热爱。此外,以文化为纽带, 海内外乡亲向远岭村赠送近 60件国画、书法作品。值得一 提的是,在乡亲们的支持下, "书香远岭、美丽乡愁"远岭文 化网站成功建立,成为交流乡 情的平台。

以文会友,留住乡愁,充满 乡土情怀的一系列活动彰显了 远岭村的文化自信,增强了远 岭村的凝聚力和向心力,为乡 村振兴注入源源动力。"这一次 的活动是乡亲们自发组织的, 我相信在大家的共同参与下, 独联村会发展得越来越好,大 家的生活也会越来越红火。"独 联村党总支书记林新庆说。

活动筹备组组长钟国良表 示: "活动筹备期间可谓一呼百 应,大家参与家乡建设的热情 高涨。我们想通过乡土味浓厚 的文化活动,宣传家乡,传承文 化,引导更多力量加入到乡村 振兴中。"

去年,独联村入选省级首 批"百千万工程"典型村,独联 村还是江门市"红色美丽侨 村"。乘着"百千万工程"实施 的东风,独联村坚持党建引领, 以"侨"为桥,充分利用好生态 资源,推动特色文旅产业不断 前行。目前,独联村正积极打 造一条串联大坑里榕树林、黑 美山公园的自然生态资源以及 五层碉楼、竹林书室、锅耳祠 堂、林氏祖祠等侨文化资源的 精品乡村游路线,探索农文旅 融合发展新路径。

在独联村,历来有"海内海 外两个独联"的说法。"这次回 到家乡,感觉家乡变得更美丽 了,家乡的人都非常热情,大家 团结一心谋发展,这样的精神 让我感动、欣喜。"远岭村旅美 乡亲钟举欢表示,她一定要带 年轻一辈多回家乡走走,加强 交流,支持家乡发展。

下一步,沙堆镇将充分发 挥侨资源优势,广泛汇聚侨智 侨力,找准定位,努力做好新时 代"侨"文章,推动"百千万工



醒狮开道,迎接乡亲回家。

崖门镇洞南村举办巡游活动 搭建沟通桥梁 增进乡亲感情

江门日报讯(记者/任晓 盈 通讯员/崖门宣) 为传承中 华优秀传统文化,弘扬孝亲敬 老的美德,10月5日,崖门镇洞 南村举办重阳敬老节暨第三届 外嫁女回娘家巡遊活动。

活动当天,洞南村处处弥 漫着喜庆的气息,村道村口彩 旗飘扬,"欢迎出嫁女回娘家" "村花共联贺村庆"的横幅标语 随处可见。下午2时,在入村的 道路上,锣鼓声声,礼炮齐鸣, 一群身穿统一红色旗袍的外嫁 女们手持油纸伞,迈着轻盈的 步伐,在醒狮的带领下沿着村

道缓缓进村,成为活动现场一

外嫁女们从不同的地方赶 回家乡,多年不见的姐妹们重 聚,激动之情溢于言表。"能与 乡邻相聚,能看看父母,还能见 到多年未见的姐妹,我感到非 常开心。"洞南村出嫁女杨女士 表示,这次活动让她感受到了 家乡的温暖和节日的欢乐。

活动中,洞南村80岁以上 的老人获得了红包和礼品,外 嫁女们更是自发组织了一场文 艺汇演,现场气氛热烈。此次 活动不仅增进了乡亲之间的情 谊,还搭建了一座维系出嫁女 与"娘家"的情感桥梁,鼓励她 们把乡情转化为助推家乡发展 的动力。

金秋时节

道美丽风景线。

江门日报讯(记者/任晓 盈 通讯员/黄丽琴)"秋风起, 蟹脚痒",崖门镇素来盛产螃 蟹。现在,无论是出海捕捞的 野生蟹,还是海水养殖的优质 蟹,都黄满膏肥,深受消费者热

据悉,崖门镇凭借其得天 独厚的地理位置,拥有丰富多 样的优质水产品。每当金秋来 临,崖门镇便会迎来蟹类的丰 收期,尤其是中秋、国庆假期前 后,是品尝肉蟹与奄仔蟹的最 佳时节。今年国庆假期,崖门 镇崖南社区的多家蟹档接待了 一批又一批客人。蟹档负责人 卢女士表示:"相较于往年,中 秋节至国庆假期期间,我们蟹 档的销量实现了约10%的增 长,有不少产品是经线上销售, 通过快递发往佛山、广州、上 海、北京等多个城市。"

关于如何挑选优质肉蟹以 及肉蟹的制作方法,卢女士给 记者进行了分享:"在挑选肉蟹 时,应优先选择腹部颜色接近 肉色的蟹,这类肉蟹体型尤为 硕大。崖门出产的蟹肉质清甜 且细腻如丝,最适合清蒸,这样 能够最大限度保留蟹的原汁原

在银湖湾滨海新区的一个 养殖场,养殖户正忙于捆扎生 猛的海蟹。据介绍,随着养殖 技术的不断进步,养殖户通常 采取分批投苗的方式,实现膏 蟹全年可连续供应。

"近段时间最为美味的莫 过于奄仔蟹与膏蟹。奄仔蟹的 蟹膏柔滑细腻,呈现流沙般的 质感。而膏蟹的蟹膏则更为紧 实,两者皆拥有清甜可口的肉 质。每年9-10月,我们都会迎 来预订高峰,珠海、香港、澳门 的大客户都会提前下单。与往 年相比,今年整体虾蟹的批发 价格均有所上涨。"崖门镇养殖 户胡翠玲表示,除了螃蟹,最近 虾也十分畅销,尤其以肉质结 实的九节虾最受市民欢迎。

会城街道人大工委助力绿美生态建设

记表齐发力 共赴"绿美之约"

"树的长势如何?""群众有反映新的问 题吗?"……今年年初,会城街道各级人大 代表在会城街道黄云山、石涧公园、小鸟天 堂国家湿地公园等地种下了2000多棵绿 植。为了让绿植常绿、叶茂长青,人大代表 纷纷化身"护绿人",与群众一起开展"爱绿 护绿"行动。他们挥锹铲土、清除杂草、提 水浇灌,对茁壮成长的苗木进行细心管 护。"种下树,更要管好树,才能让绿化成果 惠及群众。"人大代表们纷纷表示,将积极 履行监督职责,不断创新绿植管护形式,跟 踪监督"种好,更要管好"的问题,密切关注 树木生长情况,建立健全管理机制,推进 "人大代表林"维护工作落实,确保绿色发 展成果落地生根、增进民生福祉。

另一方面,会城街道人大工委积极组 织各级人大代表充分利用好代表联络站等 平台,倾听群众呼声和建议。在日常接访

今年国庆假期,新会石涧公园、小鸟天堂国家湿地公园、梅江生态园等地 成为不少市民游客"打卡"的热门休闲旅游目的地。会城街道优越的生态环 境引得大家流连忘返,纷纷表示绿美新会画卷值得点赞。绿意盎然的背后, 有新会区人大常委会会城街道工委的不懈努力。今年以来,会城街道人大工 委紧扣"推进绿美广东生态建设"主题,充分发挥辖区三级人大代表作用,深 入群众、倾听民声,积极建言献策,掀起了"更好发挥人大代表作用"主题活动 的履职热潮。各级人大代表齐发力,共赴"绿美之约"。

江门日报记者 钟珍玲

过程中,人大代表紧扣"推进绿美广东生态 建设"主题,广泛收集社情民意,将"居民想 要的"和"我们要做的"相结合,畅通听取和 反映人民群众意见建议的渠道,及时了解 群众关心的民生问题,真正做到听民意、解

民忧,切实维护群众的权益。据统计,今年 以来,会城街道辖区人大代表共收集涉及 生态环境保护方面意见23条,现场解答问 题17个,形成代表建议提交6份,切实畅通

了人大代表与群众的"绿色通道",更好为

工程监督多做"加法",紧盯推进绿美广东 生态建设,就小鸟天堂湿地生态环境治 理、小鸟天堂国家湿地保护区周边水系及 基础设施提升工程等群众普遍关心的民 生工程,及时组织人大代表以专题调研、 接待群众、约见责任部门负责人、听取工 作汇报、召开推进会等方式,持续做好跟 踪督办,重点监督各项目工作落实情况、 植树种绿后如何做好后续管护工作、河岸 水系整治情况等内容,确保民生工程取得 实实在在的效果。

会城街道人大工委坚持对各项民生

民服务。

逐绿而行,久久为功。会城街道各级 人大代表将继续跟踪监督,紧盯绿美生态 建设这件大事,依托人大代表联络站,更好 地发挥人大代表作用,不遗余力擦亮高质 量发展生态底色。

景堂图书馆多了一处阅读休闲场所

心连心少儿阅览中心"焕新"迎客

江门日报讯(文/图记者/钟珍玲)古 籍修复体验、故事会、馆史探索、书海寻宝、 版画印刷体验……昨日,记者获悉,完成升 级改造的景堂图书馆心连心少儿阅览中心 已免费对外开放,为广大读者打造一场别 样的"书香之旅"。

"我已经是第二次带着孩子来这里 了。这里空间宽敞明亮,设备更加完善,孩 子很喜欢来。阅览中心提供了一个既能静 心阅读,又能增长知识的理想场所,让孩子 可以读读书、充充电。"市民陈小姐笑着说。

景堂图书馆心连心少儿阅览中心的 有声听书区也得到全面升级,引入先进的 电子阅读设备和桌置式听书设备,为读者 提供更加多样的阅读选择,进一步激发市 民阅读积极性。记者看到,在该阅览中心 的问答活动区域,不少孩子和父母一起 "解谜"换积分,兑换心仪的文具、书籍等

据了解,景堂图书馆心连心少儿阅览 中心的升级改造得到了江门市及新会区 荣誉市民罗世文先生、万胜心连心同学慈 善基金的支持。该阅览中心面积约2000 平方米,一楼为幼儿阅览区,二、三楼为少 儿阅读区,目前拥有纸质藏书约7万册, 涵盖经典童话、科普百科、文学名著等多 个类别。中心还设有服务咨询区、有声听 书区、家庭教育区、爱心树故事屋、户外阅 览区、录播室、研学室等区域,今后将打造 成集阅读、学习、互动、休闲于一体的公共 文化空间。

景堂图书馆心连心少儿阅览中心将打 造成集阅读、学习、互动、休闲于一体的公共 文化空间。





www.jmnews.com.cn